

ÁRA 1 KORONA

# A REGGEL

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Helyi előfizetés árak.  
Egész évre — 280 K  
Fél évre — 150 K  
Negyed évre — 75 K  
Egyes szám ára 1 K  
Kiadóhivatal  
Hunyad-utca 5. szám.  
(Volt városi tejszarnok.)  
Telefon: 505.

Világi előfizetés árak  
Egész évre — 300 K  
Fél évre — 180 K  
Negyed évre — 80 K  
Egyes szám ára 1 K  
Szerkesztőség telefonja  
62. szám.  
(Szelényi-nyomda)

Kedd, 1920. június 8.

FŐSZERKESZTŐ:

HOVÁNYI KORNÉL

Miskolcz, X. évfolyam, 123. sz.

## Apponyi hajlandó a kormány átvételére.

A jászberényi zászlóbontás A gróf nyilatkozata a zsidókérdésről. Korányi pénzügyminiszter új adójavaslat. Törvényjavaslat a közalkalmazottakról.

Budapest, június 7. Apponyi Albert gróf vasárnap Jászberényben hosszabb beszédben tájékoztatta a közvéleményt a helyzetről.

A békéről ezeket mondta: — El kellett vállalnom a békefellegelő elnöki tisztségét, bár alig lehetett reményem, hogy a kez és véglegessé rögzített elhatározások felait megdönthessük. Az aláírás nem egyéb, mint eszköz nagyobb akcióképesség megszerzésére. Gondolja meg mindenki, akiben csak egy csepp lelkiismeret van, hogy minden eselőkés, mely a művelt világban ellen-szenvet kelteni alkalmas, csökkentti a nemzeti újjászületés külső céljait. Nem kormányt bukattam jöttem. Azzal az iránnyal, amelyet kitértek: a keresztény, nemzeti iránnyal teljes mértékben rokonszenvezek.

A földbirtokreform a földműveseket kizárja, határozottan káros és szociális szempontból gyökeres orvoslást igényel. Dacára annak, hogy éppen most a munkásság a magas munkabérek folytán bizonyos kedvezőbb helyzetben van a középosztály fizetéséből élő részénél, rendkívül sajnálatosnak tartom a szociál demokráta párt kimaradását a nemzetgyűlésből. A kommunista jelszavakból kiábrándult szociáldemokrata párt gondolatvilága kell, hogy utat találjon a szabályszerű alkotmányos megnyilvánulás felé és alkotmányos területen kell, hogy sürdökhasson a polgári pártok gondolatvilágával. A szociális politikához tartozik a köz-dőlem: embernek ember által való mindenemű kizsákmányolása ellen.

A zsidóüldözést már csak azért is perhorreszkálom, mert nagy részt nem más, mint a tunyaságnak, a versengő munka vállalásától való idegenkedésnek egy megnyilvánulási formája, egyéb ként pedig a keresztény irányzat le-siklése a krisztusi morálnak önralmat és magabizallsát követelő magaslatáról a duhajkodás, a féktelenség azon örvényébe, melyben minden rossz szenvedélynek engedni lehet. Korántsem akarom tagadni, hogy a zsidó-ságnak számos hibája van, amelyek között leginkább az árt neki, hogy a színe java olyan férfiak, akik a közgazdasági korrektségnek és a hazafias gondolkodásnak a legmagasabb fokán állanak, sem tudják megtagadni a szolidaritást hit-sorsosaik sejtéseivel.

Nincs mentség olyan erőszakos cselekmények számára, amelyek zsidó polgártársaink személy- és vagyon-biztonságát támadják meg. A kormány, a hadvezetőség, népünk zöme attól távol áll, nagy igazságtalanság volna tehát azokat a nemzet rovására írni. De nem szabad a hamis látszat keletkezését megengedni. Egy pillanatra sem szabad ilyen jelenségeket eltűn-nünk. Akármilyen ruhát viseljenek elkövetők, vaskézzel meg kell őket fékezni, még pedig mindjárt.

Követelem, hogy a jogrend teljesen helyreállítsák, a jogbiztonság egyen-lősége a haza minden polgárára tözve egy napig se késsen. Jogom van hozzá hogy ezt követeljem, mint magyar-nak, mint kereszténynek s mint a bekezdélegási elnöknek. Kér m, ne engedjék lerombolítani, amit nagy-n-hezen építettünk és amely alap lehet az egyedüli, amelyet ma látunk, a régi hatalmi állásunk megszerz-sére. Bizom benne, hogy ezekről a szomorú jelenségekről a leg-rövidebb idő múlva nem lesz mit beszélni.

A királyság hívének valja magát majdrom az egész ország, de a hely-reállítandó királyság szigorúan nem-zeti legyen. A királyság felállításának mikéntjét ma napirendre hozni sem nemzeti, sem nemzetközi szempont-ból nem volna tanácsos.

A nemzetgyűlés felosztási joga az államfőre ruháztassék. Fontolóra kell venni továbbá a választói jogot és egy másik kamara létesítésének kér-dését.

Beszédét e szavakkal fejezte be: — Most stagnálni nem lehet. Ma vagy súlyodni vagy emelkedni kell, ez az alternatíva.

A több mint egy óras beszéd be-fejeztével Apponyit lelkes ovációkban részesítették. A közönség azután el-énekelt a Szózatot s ezzel a gyűlés véget ért. Delben a Lehel-szállóban ebéd volt.

Apponyi felköszöntőt mondott a jászberényiekre és megemlékezett Horthy Miklós kormányzóról is, aki a felelősségteljes, hálátlan feladatra vállalkozott, amikor a nehéz sulyu időkben a legfőbb hatalom birtokában átvezeti a nemzetet a válságos időkön.

Pallavicini György gróf rámuta-tott arra, hogy most erőfeszítésre van szükség. Felkéri Apponyit azok nevében, akikkel együtt ide jött, ves-sen véget ennek az álda lan ál-lapotnak, amely most az ország-ban van. Álljon Apponyi az élükre, ók követni fogják, mint közkatónak, mert ha Apponyi nem áll az élükre, akkor az ország tönkre megy.

Dr. Apponyi Albert grófrógtól vála-szolt: Szívesen támogatom a kor-mányt azok mellett a feltételek mel-lett, amelyeket beszámolómban kifej-tettem, t. i. ha meg tudja valósítani a jogrend sértetlenségét. Remélem, hogy ez a kormánynak sikerülni fog és sikerülni fog megvalósítani azokat az eszméket is, amelyekért lelkesülnek.

Ha ók nem valósítják meg, akkor mások, ha mások sem, akkor meg fogom magam való-sítani,

mert ezeket meg kell valósítani.

Budapest, június 7. A pártokban élénken foglalkoztak Apponyi nyilat-kozatával. A keresztény párt poli-tikusai szerint a párt csak akkor

pártolna egy Apponyi-kormányt, ha garanciát kapna, hogy az új kormány nem a grófi politika zászlóvivője.

Budapest, június 7. A nemzetgyű-lés mai ülését háromnegyed 11 óra-kor nyitotta meg Rakovszky István elnök.

Kenéz Béla előadó be-terjeszti a bányalételekről szóló pénzügyi niszteri javaslatot.

Ehhez elsőnek Ernst Sándor szó-lal fel. Egész Európában a mi valu-tánk a legrosszabb. Kérdi a minisz-tert, mik a szándékai és céljai, hogy valutánk megjavuljon.

Korányi Frigyes pénzügyminiszter: Közgazdaságunk még nem szedte össze magát. A legutóbbi időig el voltunk zárva a külfölddel való ke-reskedelmi érintkezéstől. Ezek miatt a külföld bizalmát még nem tudtuk megnyerni, ezért nem javult a valu-tánk. A pénzügyi helyzet után a ma-gyar korona emelkedett a külföldön, de később visszaesett. Ennek mes-terséges okai vannak, nekünk pedig pincsenek felesleges millióink arra, mesterséges uton 10—15 százalékkal emeljük koronánk értékét. Ha a kül-földdel megkezdhetjük az érintkezést, akkor javulni fog valutánk. Már mu-tatkoznak bizonyos jelek, amelyek-ből valutánk javulására lehet követ-keztetni, az indokolatlanul magas tőzsdé árfolyamok megingása az első jele valutánk javulásának. Szükség van mindenekelőtt arra, hogy az or-szágbán a személy- és vagyonbizton-ság teljesen helyreálljon. Ez meg-fogja szilárdítani a külföldi kereske-dők bizalmát. Kéri a törvényjavaslat elfogadását. A Ház általánosságban és részleteiben is elfogadja a tör-vényjavaslatot.

Kenéz Béla előadó ismerteti ez-után a közszógalati alkalmazottakra vonatkozó, most benyújtott törvény-javaslatot.

Hegyesfalvy Lajos és Korányi pénzügyminiszter hozzászólása után a nemzetgyűlés a részletes tárgyalás alapjául a javaslatot elfogadja.

## Nyolcszázmillió adóttöb-bletet remél a pénzügy-miniszter.

Korányi Frigyes báró benyújtotta az adóreformról szóló javaslatot.

Budapest, június 7. A pénzügy-miszter a nemzetgyűlés mai ülésén törvényjavaslatot nyújtott be több egyenes adóra és a közadók kezelé-sére vonatkozó törvényes rendelke-sék módosításáról és kiegészítéséről. Elsősorban a százalékkal fizetett egyenes adóknál fokozza ez a törvény javaslat az adót és pedig ezek közül a jövedelemadónál, a vagyonadónál, a harmadosztályú kereseti adónál. Másodsorban az első és másodosztá-lyú kereseti adók, a házasztályadó és

a földadó. A földadó, házasztályadó és harmadosztályú kereseti adó után a hadipótlék hatvan százalékos kul-csát a törvényjavaslat elejti, mert ezek terheit amugy is lényegesen emelik. A jövedelemadónál az adó-tételek felemeléséből mintegy két-százmillió korona évi többlet várható. A vagyonadónál százmillió korona, a földadónál kétszázötvenmillió korona, a házasztályadónál huszonnöcmillió korona, az elsőosztályú kereseti adó-nál ötmillió korona, a másodosztályú kereseti adónál tizenöcmillió ko-rona, a harmadosztályú kereseti adó-nál mintegy száznegyvenmillió korona többlet várható. Az emelés által érin-tett összes adóemelés együttesen a korábbi kivetett eredményhez viszo-nyítva nyolcszázmillió korona többlet-et tesznek ki a magyar közigazgatás alatt álló területen.

A törvényjavaslat tizenegy fejezet-ből áll. Az első fejezet 14. §. meg-állapítja a jövedelemadó összegét, amely 1.000 koronánál 7 korona, 10.000 koronánál 320 kor., 20.000 koronánál 750 korona, 30.000 koro-nánál 1.650 korona, 40.000 koronánál 3.150 kor., 50.000 koronánál 4.650 korona, 60.000 koronánál 5.650 kor., 100.000 koronánál 11.700 korona, 200.000 koronánál 30.000 korona, 300.000 koronánál 50.000 korona, 500.000 koronánál 100.000 korona, 1.000.000 koronánál 20.065 korona, 2.000.000 koronán felül a jövedelem 30 százaléka. A második fejezet a vagyonadóra vonatkozólag tartalmaz több fontosabb rendelkezést.

A fokozatok a vagyonadónál a kö-vetkezők lesznek: 20.000 K-nál 6 K, 30.000 K-nál 15 K, 40.000 K-nál 25 K, 100.000 K-nál 112 K, 200.000 K-nál 290 K, 500.000 K-nál 1200 K, 1 millió koronánál 4650 korona, 2 millió K-nál 11.700 K, 5 millió K-nál 40.000 K, 10 millió K-nál 104.000 K, 15 millió K-nál 182.000 K, 30 millió K-nál 440.000 K, 40 millió koronánál és ezen felüli ösz-szegegnél 15 százaléka fizetendő va-gyonadó címén. A III. fejezet a hadi nyereségadóra vonatkozó rendelkezéseket módosítja; az V. fejezet ki-mondja, hogy az 1919 évre előirt III. osztályú kereseti adót annak öt-szörös összegében kell 1920—21. és 1922-ik évekre előírni. A törvény hatálya ez év január elsejétől kez-dődik.

## Tőzsde.

Budapest, július 8. Négy napos szünet után a várható áremelkedés helyett igen gyér forgalom mellett az irányzat tartott volt. Ugy az ela-dók, mint a vásárlók tartózkodtak az üzletkötéstől és az árhullámszás is igen csekély volt. A zürichi árgyengü-lés és a bécsi jóvélemény nem érez-tette hatását. A valuta piac némileg élénkebb volt, mint az értékpapírpiac.

Értékek: Magyar Hitel 1609, Osztrák Hitel 1020, Kereskedelmi Bank 6200, Magyar angol 1065, Le-számítoló 850, Agrár 1000, Magyar olasz 434, Hazai Bank 765, Ingatlan 1050, Forgalmi 600, Concordia 2000,

Viktória 4700, Borsod-Miskolczi 3428, Észak Magyarországi 2780, Salgó 6075, Fegyver 1540, Ganz-Danubius 16100, Rima 8245, Adria 9400, Atlantica 5200, Déli Vasut 544, Államvasut 3800, Klotild 2580, Magyar Cakor 10150, Gumi 3800, és Násiai 15000.

**Valuták:** Lei 370—90, márka 480—500, font sterling 650—675, francia frank 1250—1320, svájci frank 2900—3050, dollár 165—75, Napoleon 640—60, lira 3020—70, rubel 300—10, szokol 380—400, leva 335—50, korona dinár 660—90, frank dinár 660—90.

**Zárlat, június 7. (Zárlat.)** Berlin 14'15, Holland 201'75, Páris 42'60, Milanó 32'50, Záhreb 5'30, Budapest 2'15, Varsó 2'90, Wien 4'15 és osztrák bélyegzett bankjegy 4'20.

## Nem oszlatják fel a különítményeket.

Megafolt miniszteri állítólagos nyilatkozat.

Budapest, június 7. A Magyarország irja: Ma délelőtt nagyszámú küldöttség kereste fel hivatalukban Dömötör Mihály dr. belügyminisztert és Rubinak Gyula földművelésügyi minisztert. A küldöttség a szabadkai vonal mentéről elküldözött gazdákból állott, akik Rubinak Gyula földművelésügyi miniszter utján a parlamentben Soós Károly hadügyminiszter elé járultak. A küldöttség szónoka elpanaszolta a hadügyminiszter előtt, hogy őket elkergették birtokaikról, amelyek kezelését az uradalmi cselédség vette át, amely kommunisztikus alapon működik. Bejelentette továbbá, hogy a hatóság nem részesíti őket megfelelő védelemben, sőt Förster Lajos Kunszentmiklósi főszolgabíró magatartásával szinte elősegítette ezeket az atrocitásokat. Előadták ezután azokat a súlyos sérelmeket, amelyek családtagjaikkal történtek. Szónokuk végül védelmet és elégteltelt kért, Soós Károly hadügyminiszter válaszában kijelentte, hogy ezekről a jelenségekről tudomása van,

Felhívta a gazdákat, hogy térjenek haza és várják be nyugodtan a kormány intézkedését.

Budapest, június 7. A MTL. jelenti: A Magyarország és a 8 órai Újság keddi 8-iki számában megjelent közlemény, amely szerint Soós Károly hadügyminiszter elrendelte volna a különítmények feloszlását, amennyivel kevésbé felel meg a valóságnak, mivel a magyar nemzeti hadsereg keretében különítmények egyáltalán nem léteznek, hanem csak csapattestek. Ilyenek a szegedi vadász zászlóalj, parancsnok: Proszay Örnagy és az ékesfehérvári vadász zászlóalj, parancsnok: Osztenburg gróf százados. Ezeknek a csapattesteknek feloszlásáról szó sem lehet. Az országházban megjelent küldöttség előtt a hadügyminiszter tényleg kijelentette, hogy a szabadkai vasutvonal mentén

történt rendzavarásokról tudomása van, hogy a szegedi körletparancsnokság ez ügyben a szigorú vizsgálatot megindította, a hadügyminiszter azonban alig hiszi, hogy ez a rendzavarás tiszték részvétele mellett történt volna meg, hanem valószínű, hogy ezuttal is felelőtlen elemek a hadsereg egyenruhájában vissza élve

garázdálkodtak. A hadügyminiszter a legszigorúbb vizsgálat lefolytatására sulyt helyezett, mert a hadsereg jó hírnevének megóvásáról van szó. Tény az, hogy a hadügyminiszter fogadta a küldöttséget és felhívta őket, hogy térjenek haza tűzhelyikhez, mert nem lesz semmi bántódásuk.

## Ne általánosítsunk!

hallatszik, ne tüntessük fel egy testület hibáit néhány tagja által elkövetett helytelen tettet. Ne hiúsítsuk el a közönség körében a kar nagy többségének megbízhatóságába vetett hitét. Ne homályosítsuk el azt a fontos, közjogi hivatást, mely a magyar ügyvédek a jogvédelem pótolhatatlan szervévé avatja és amely a büntető jogszolgáltatás terén a bírói és ügyvédi funkciókkal párhuzamban, a hármas jogkör egyik fundamentumát, az igazságszolgáltatás egyik ragyogó ékkövét jelenti.

Amidőn ezt az álláspontot egyik lap leszögezi, meghajtjuk az elismerés zászlóját, de egyben kénytelenek vagyunk az általánosítás kérdésével szélesebb körben foglalkozni.

Ha valakinek fáj az, hogy a társadalom egyes ügyvédek eljárását a köztisztéletben álló intézmény rovására írja, ha igazságtalannak tartja egyesek vétkeért az összességet felelősségre vonni, hogyan egyeztetni össze ezzel a felekezeti kérdésben ismert álláspontját. Hogyan ítélt el egy felekezetet egyes tagjainak hazafiatlan, vagy a társadalomra káros cselekedetért. Hogyan vonhatja egy kalap alá a tisztességes és hazafiaságtól áthatott hívőket a felekezet egyes talán destruktív és ártalmas tagjaival.

Ez a két kérdés, mint a láncszemek kiegészíti egymást, egybekapcsolódnak és bannuk csak egységes állásfoglalás lehetséges. Vagy helyes az általánosítás és akkor intézményeket, felekezeteket ártatlanul megbántunk, vagy pedig nem és ez esetben az egyen védelmét toljuk előtérbe és elégteltelt szolgáltatunk a megbántott polgárok reputációjának.

Ez a mi álláspontunk és ha más oldalon tételünk első felét igazságként állapítják meg, a másik felét pedig még mindig elvetendőnek tartják, az egyen mindenek felett álló megvédelmezését maguk hiúsítják meg és hátráltatják az igazság teljes körű érvényesülését.

## HIREK

— **Astárium-rendelet.** Ha a kormány újból kiadta a statárium-rendeletet, ennek bizonyára voltak okai és előzményei. Nem ok és nem előzmény nélkül szólítja fel Magyarország miniszterelnöke a békétlenkedőket és a titkos forradalmárokat, hogy tartózkodjanak a társadalmi és felekezeti béke megzavarásától, mert ennek egyetlen megtörtő eszköze van: a halál. Mi itt Miskolcra a nyugalom és béke városában nem érezzük szükségét ezeknek a drákói hangoknak, de a helyzet teljes ismeretével valljuk, hogy az erély eme férfiss

A nagy világegyetembe való intenzív bekapcsolódásának egyik fontos tényezője az egyéni tisztesség, munkakészség és a hazaszeretet vizsgálata, annak a felfogásnak a mellőzése, hogy a polgárokat egyéb nézőpontokból vegyük a kritika tüze alá. A nagy Magyarország megteremtésének egyik előfeltétele ez a megismerés, melytől legyengült, ezer sebtől vérző hazánk csak erősödést nyerhet.

Városunk falai között — azt hiszik — nem lesz olyan nehéz erre az álláspontra helyezkedni. Itt a tulzó felekezeti gyűlölködésnek nincs talaja, nálunk a felekezeti izgatás olyan földre lett elhívve, melynek kicsirázó termékei az öntözés dacára elcsenevéstek és kiszáradtak. Itt a produktív munka emberei és nem a vallások hívői fognak össze a mindennapi kenyér előteremtésére, a város és az ország regenerálásának érdekében.

Az általánosítást igazságként nem fogadják el és ezzel érvényre emelik azt az axiómát, hogy „**az igazságot onnan lehet megismerni, hogy abban mindenki megnyugszik.**” Miskolcra az egyéni érték szerint súlyosabb az egyik polgári a másiknál, ez lép előtérbe mint általános értékmérő és ez hat domináló erővel.

Gróf Apponyi Albert is Jászberényben vasárnap elmondott hatalmas beszédében a zsidóságnak, hitemiattitűdözését, a keresztény irányzatnak a krisztusi morálról a féltelenség érvényébe való lesiklásaként tünteti fel és elítéli azokat a támadásokat, melyek a zsidó polgárok személye és élete ellen irányulnak.

Az igazság előbukkanó napja már feltűnően van és hogy aranykévéit csillogó gyémántként szikráztathassa gróf Apponyi Albert nemrégén elhangzott klasszikus szavait kiáltjuk át a tulzókat táborába.

„**Rajtatok áll.**”

Dr. Erdős Sándor.

— **A miskolci tőzsde** Holnap alakul meg Miskolcra a tőzsdetanács, az ismét életbelépő tőzsde irányító és vezető szerve. Hiszük, hogy ennek az alakulásnak nemcsak keretei, hanem benső tartalma is meg fog felelni a ma követelményeinek és Miskolc város kereskedelmi jellege kelőleg domborodik majd ki a tőzsde tanács összetételében. Neumann Adolf, a kereskedelmi testület elnöke tette szavá a legutóbbi értekezleten, hogy van Miskolcra egy hatalmas kereskedelmi testület, amely joggal aspirálhat arra, hogy a miskolci tőzsde életében domináló sulya legyen. Ha az alapszabályszerűség ezuttal még nem engedi meg, hogy a kereskedők tekintélyes korporációja megfelelően és arányosan delegálhassa a maga megbízottait a tanácsba, mégis lehet módot találni a miskolci kereskedelmi élet megfelelő képviseletére, hiszen kétségtelen, hogy Miskolc az idők és körülmények révén elsősorban merkantil jellegű városná nőtte ki magát. A Decretum Gratiáninak az a középkori mondását, hogy: homomercator nuaquam aut vix potest de placere. ma már legföljebb csak oda lehet módosítani, hogy a kereskedő az Isten egyes szolgálóinak és a felekezeti jellegű szövetségi irányzatnak nem tetszik. De a miskolci tőzsde, hála Istennek, távol áll ettől az elfogult irányzattól, itt tehát kellő helyet és kellő tekintélyt kell biztosítani a kereskedelmnek.

— **Értesítés.** A miskolci szabó-kisiparosok szövetségének vezetősége ezúton értesíti összes tagjait, hogy f. hó 8-án, kedden este fél 7 órakor rendkívüli taggyűlést tart, melyre a tagok pontos megjelenését kéri a Vezetőség.

— **Amerikai missziótagok Miskolcra.** Ma este 9 órakor gépkocsin Budapestről Miskolcra érkeztek az amerikai gyermekakció sorozására Carlisle M. Davidson főhadnagy, az amerikai gyermekakció vezetőjének, Richardson kapitány képviseletében, Eibridge Gerry Green, a budapesti diplomáciai misszió főtitkára, Bossányi Andor dr., gyermekklinika tanársegéd, az amerikai konyhák egészségügyi vezetője, továbbá Miss Emily Friedland és Mistress J. Nilsen Laurwik urhölgyek, az amerikai gyermeksegélyző akció két vezető tagja, Richardson kapitány, akit a miskolci közönség már ismer, ezuttal nem jött el, mert néhány nap múlva visszatér Amerikába. A vendégeket Miskolc város nevében Plank Miklós dr. főjegyző, Silbiger Bertalan dr. főügyész és Szabó Árnin dr. főorvos fogadták. A fogadtatáson még részt vett Göhler Alfréd ellenőr, a vasgyári és Bíró Sándor igazgató, a miskolci amerikai konyhák intézője, végül a miskolci sajtó négy képviselője. Este vacsora volt a Korona étteremben. A misszió kedden délelőtt a káth. gimnáziumban, délután pedig a vasgyári munkáséteremben végzi el a gyermekek soroztatását. Az amerikai hölgyeknek, akik közül Friedland asszony miskolci származású és kitűnően beszél még magyarul, holnap megmutatják Miskolc és környékének nevezetességeit. A kedves vendégek szerdán hajnalban hagyják el városunkat és autón Mezőkövesden és Egeren át visszatérnek Budapestre.

**Június 10-től. Palócz Kálmán Június 10-től.**  
Miskolc kedvence és  
budapesti zenekara a Pannonia-kavéházban  
hangversenyez. Színházi vacsorák,  
fagyaltok, bűsítő italok és tisztán  
kezelt hegyaljai borok.

## A vasárnapi hadseregnap.

(A Reggel tudósítojától) A „Hadseregnap”, melyet a helyőrség rendezett, Miskolc város és a környék közönségének kedves és feledhetetlen napot szerzett.

A rendezőség derekas fáradozása, mely a szórakozás ezerféle módját adta, igazi siker koronázta.

A vasárnapi ünnepek lefolyásáról az alábbi tudósítást adjuk:

A kora reggeli órákban a helyi katonai zenekar zenés-ébresztővel járta be a várost és ennek hangjai mellett ébredt fel a város közönsége.

A délelőtti 11 órától 1 óráig pompás kocsikorzó volt, mely a Csabai-kapunak a mindszenti templomtól az Erzsébet-kórház részén ment végbe.

A népkerti bejáratnál Nagy Pál báró altábornagy, miskolci katonai örökparancsnok elnökletével a zsűri foglalt helyett. A kocsikorzó győztese Saackendorf Armin báró négyesfogata lett, még a második díj győztese Majthényi Ernő szintén pompás négyesfogata. Tarnay Gyula százados kocsija versenyen kívül nyert díjat. Szép sikere volt Gömör László magyaros fogatának is.

### Az izr. gyermeknyaralattal

akció. A gyermeknyaralattal ügyében ma délelőtt érkekezlet volt az izr. bitkőség Deák-utcai tanácstermében. Dr. Halmos Géza elnök megnyitván az érkekezletet, örömeinek adott ki fejezést, hogy az érkekezlet ilyen nagy számmal jelentek meg az érkekezleten. Majd ismerteti az érkekezlet tárgyát. A Budapesti Kulturothron akciót indított budapesti gyermekek vidéki nyaralattal érdekelében és ezt a mozgalmat Miskolcra is ki terjesztik. A terv szerint Miskolcra 200 gyermeket fognak elhelyezni és a budapesti gyermekek elhelyezését az érkekezleten megjelenteknek kell magukra vállalni. Az elnök annak a véleményének adott kifejezést, hogy a 200 gyermeket sikerülni fog Miskolcra elhelyezni és nehézséget csupán a lakáskérdés okozni. A lakáskérdésről úgy vélik elvárni, hogy az Erzsébet-iskola egy két termét berendezik a gyermekek elhelyezésére. Princz Jakabné ismertette a megjelentekkel a Deborah nőegylet fáradozásának eddigi munkáját, mely már eddig is 100 gyermek nyaralattal eredményezte és több gyermeket sikerült vidékre elhelyezni. Schweitzer Albert a maga részéről felajánl néhány ágyat és ágyneműt a nemes caira és Princz né álláspontra helyezkedik, vagyis a leánygyermekeket családoknál, a fiukat pedig tömegesen kell elhelyezni. Dr. Kovács József kifejtette, hogy arról van szó, hogy 200 budapesti gyermeket kell elhelyezni Miskolcra, ennek a 200 gyermeknek az elhelyezése nagy felelősséget ró az akció vezetőire; nem hiva a tömeges gyermekelhelyezésnek, mert a gyermekeknek kellemes családi otthon kell szerezni. Dr. Szabó Armin a felszabaduló diákszoákat ajánlja figyelembe venni. Többek felszólalása után dr. Halmos Géza ismételtén felkérte a megjelenteket, hogy agilisán dolgozzanak az ügy érdekében. Utána dr. Kovács József kérte az akció résztvevőit, hogy szerényen munkálkodjanak, hogy annál nagyobb eredményt lehessen elérni. A gyermekek elhelyezéséről gondoskodó hölgyek ös-zelírása után az ülés véget ért.

### Letartóztatott telvaj.

Ma kisorsították a kir. ügyészség fogházába. Kubin Ferenc 21 éves kassai lakost, aki Vilmány községben Varannai Jánostól értékes ingóságokat lopott.

A kora délutáni órákban a Rudolf-laktanyából a katonai zenekar a Széchenyi-utcán, Városházter, Palóczy, Bathanyi, Kazinczy- és Szemere-utcán át a Népkertbe vonult, mindenütt ezrelével seregleg embertömeget vonzva maga után.

Künn a ligetben a felállított hűsítő-, cukrász-, virslis-, dohány- és fánksátrak között szerpentincsatát vivva hullámozott a mulató tömeg ezrei. A hasznos sátrakon kívül ringispil, bűvész és sok számos hasonló sátrak látványai mulattatták a közönséget: legmulattatóbb azonban a bikaviadal volt.

Este 9 órakor a teniszpályán ügyesen összállított műsorral kabaré volt, melyen részt vettek a helyőrség tisztjei, Papp Lajos főhadnagy, Kühn Károly főhadnagy, Tóth Béla a Miskolci Nemzeti Színház tagja és még számosan. Az előadás után tűzijáték és reggeli tartó tánc volt.

A Korona-szálló nagytermében este 11 órai kezdettel zártkörű táncmulatságot rendezett a tisztikar, melynek élén Nagy Pál báró altábornagy, körletparancsnok is megjelent.

### Hirdetmény. (Pk. 8439-1919.)

A miskolci kir. járásbíróóság köz-hírré teszi, hogy G. Szabó Jánosné szül. Zelena Mária szirmai lakos kérelme folytán G. Szabó János volt miskolci lakos, holtjának nyilváníttása iránt az eljárást megindította. Az eltűntre vonatkozó lényegesebb adatok a következők: Született 1886. december hó 14-én Szirma községben, legutóbb is ottan lakott Szabó mint kisbírókos, kinek atyja G. Szabó János, anyja néhai Virág Mária, neje Zelena Mária, kivel Sajókazincson 1911. május 8-án kötött házasságot, ezen házasságából 1914. március 1-én Szirma községben született a János nevű gyermek. Mozgósítás folytán 1914. augusztus havában vonult be katonai szolgálatra volt kassai és kir. 24 ik gyalogezredhez, hol mint őrzető teljesített katonai szolgálatot, majd a harcra ment, hol az 1915. év tavaszán a magyar vöröskeresztesztyelet értesítése szerint megsebesült, mely idő óta felele semmi hír sem érkezett. A harcéről utólag 1915. március hó 27 én írt 107. sz. tábori posta szám alatt. A járásbíróóság mindenkit felhív, hogy abban az esetben, ha az eltűnt életbenlétéről, tartózkodási helyéről, halálának, vagy eltűnésének körülményeiről, vagy a holtjának nyilváníttás szempontjából fontos egyéb körülményről, úgy különösen arról lenne tudomás, hogy az eltűnt a fent jelzett időn túl még életben volt, azt a hirdetménynek a bíróságnál törént kifüggesztésétől számított 60 nap alatt jelentse be a bíróságnak. Ha ezen időpontig bejelentés nem érkezik a bíróság az egyébként kiderített tények alapján fog a holtjának nyilváníttás kérdésében határozni. Miskolc, 1920. április hó 26-án. Hazag, sk. járásbíró. A kiemelt hitelelül olvashatatlán aláírás sk.

### Halálos balasat.

Puokról jelentik, hogy Viola Istvánné ottani lakos a katonai parancsnokság szobájából az asztalon levő tisztí revolvert el akarta vinni. Lefogták és a dulakodás hevében elsült revolver golyója o'y szerencsétlenül találta, hogy szenvedett sérülésébe belehalt.

### Elítélt lisztesompész.

Ily című bírunkra vonatkozólag a pékszövetség annak konstataálására kérte fel lapunkat, hogy az elítélt Schvarcz József nem pékmester, hanem segéd, tehát nem is tagja a szövetségnek.

— Petris József próbahálja. Alig pár hét telt el a tavaszi babakurzus megnyitása óta, alig hullajtá még el leveleit a pünkösdi bazsarózsa és ma az öklömnyi ügyefogyott kis babyk, a félszeg kis „matrózok” mint kész táncosnők és táncosok jelentek meg szombat este a Korona dísztermében megtartott táncestélyen. A makac, merev térdcsékek időközben hajlékonyvá váltak, a parányi lábcsékek megtanultak a zene ritmusai szerint lépkedni és a makrancos kis matrózokból illetendő gavalierok lettek, kecses virágcsokrokkal kedveskedtek szívük választott hölgyének. A tánciskolai szerény bábé-ruhákat felváltották a bál grandetoilettek, a piskóta lábcsékek báltopánkába bujtak, a hajcsokrok lehetőleg még nagyobb méretet öltöttek és miniatűr legyezők fityegnek le a karsuk derekukról. A toilettek a mamák érdemei, de a graciosus mozdulatok, a legmehezebb táncoknak precíz és kifogástalan eliejtése Petris bácsit dicséri, aki hosszú hetek fárastó és verejtékes munkájának babéraitarta le ez este. Az apró párocskák enni- való kedvességgel lejtették el a vans- tep, maxixe, boston, graciosa és egyéb legnehezebb táncok változatos figuráit és egytől egyik megérdemelték az elismerő tapsokat. Külön kell megemlékezni a diákcsoport táncvizsgájáról, melyen a legszebb és legdívatosabb táncokat láttuk. Különösen ki kell emelni a Lerner Irénke, Kovács Olga, Bodnár László és Virág János által végtelen finom gráciával elejtett tangó táncot, valamint a Weisz Lily és Szász Pali igazi temperamentummal és magyaros tüzrel előadott magyar kettőst, amelyet a frenetikus tetszésnyilvánítás következében meg is kellett ismételnök. A szépen sikerült vizsgát hajnalig általános táncmulatság követte, mely vidám hangulatban folyt le, csak azt az egyet fájjaljuk, hogy a sok külföldi és exotikus tánc között sem látjuk a mi gyönyörű nemzeti táncokat a környagart, palotást stb. melyeket most, a nagy nemzeti megújulás idejében kellene a legjobban kultiválni. Mindenesetre van benne annyi szépség, mint bármelyik külföldi importált táncban. H. I. ne.

### A Magyar Gyapjuforgalmi

#### Részvénytársaság megalakulása.

A Magyar Szövetkezeti Központok Áruforgalmi Részvénytársasága a napokban megalakította két millió korona alaptőkével altruista alapon a Magyar Gyapjuforgalmi Részvénytársaságot, mely az új kampányban a gyapju összegyűjtését és elosztását fogja intézni a kormány ellenőrzése és irányítása mellett. A részvénytársaság elnöke: Ipolyi Keller Gyula államtitkár lett, ügyvezető igazgatója: Hadadi Kovács Béla volt gazd. akadémiái igazgató. A társaság helyiségei V., Dorottya utca 2. szám alatt vannak. Az új részvénytársaság bizonyosokat fog alkalmazni és pedig, szövetkezeteket, volt gyapjukereskedőket és gazdatársadalmi szerveket. 500 kg.-nál nagyobb gyapjukészlettel rendelkező gazdák a „Hangya” az O. K. H. községi szövetkezeti és a Szövetkezeti Központok Áruforgalmi Részvénytársaságának kirendelt ségei útján a legsürgősebben ajánlják fel készleteiket a Gyapjuforgalmi Részvénytársaságnak. Az 500 kg.-nál kisebb tetteket az előjárások gyűjtik össze.

### A kerületi főkapitányság telvaja

az ügyészságon. Racsko Ilonát, az Abbazia-szauoda takarítóőjét, aki a miskolci kerületi főkapitányságnak a szállóban levő helyiségeiből nagyobb értékű tárgyakat lopott, ma átkisér- ték az ügyészségi fogházba.

TARTÓS KIVITELBEN KÉSZIT :  
**GIMTÁBLÁKAT**  
**ANTAL,**  
 ARANY JÁNOS-U. 8.

— Megkezdtek a danivölgyi két-szeres rablógyilkosság tárgyalását. Károlyi Lajos, miskolci Danivölgy 7. szám alatti szatócsot és feleségét 1919 február 17-én este meggyilkolták és kirabolták. Petrovics József miskolci kárpitó-segédet a gyilkosságok elkövetésének gyanúja miatt nemsokára leartóztatták. Ma itelkezett felette a törvényszék dr. Maurer László táblabíró elnöklele slatt. Szavazó bírák Tóth Dezső és Karassy Ferencz voltak. A vádat Uhlman Kamilló kir. ügyész képviselte, Petrovicsot dr. Domán Aladár védte. A kir. ügyészség két gyilkosság és rablás büntette miatt emelt vádat Petrovics ellen, míg Simon Erzsébetet, a kárpitó-segéd kedvesét gazdasággal védolta. Simon Erzsébet azonban kerekelt oldott és így a tárgyaláson nem jelent meg. Petrovics tagadta a gyilkosság elkövetését. Azt hangoztatta, hogy a kérdéses időben mozi-ban volt és az estét lakásán töltötte. Majd azt adta elő, hogy megtakarított pénze volt és ebből adott át Simon Erzsébetnek a gyakóságát követő nap 300 koronát. Délután 3 órakor a bíróság kiszállott a Csabai-kapu 13. szám alá, ahol Sziráki Pálnét, Petrovics volt szállásadóját és ennek leányait hallgatták ki. A tanúk eládták, hogy Petrovics este 9 óra tájban tért haza és úgy tudják, nem távozott el otthonról, hanem lefeküdt aludni. Az alibi kérdését teljesen nem derítették fel. A bíróságnak még nehéz munkája lesz a bűnügy összekuszált számai kibogozásánál. Ot órakor érkezett vissza a tanács a helyszíni kihallgatásról és azonnal hozzáfogott a tanúk kihallgatásához. Több lényegtelen tanuvallomás után Juhász Jánosné előadta, hogy a kérdéses este felkilenc órakor egy katonaköpenyeges férfit egy nővel látott a Károlyi házaspár lakása előtt álalkodni és a férfi meg is jegyezte: jaj, végünk van. Minthogy az eső zubbogott, a férfi arcát nem figyelhette meg, különben is nagyon megijedt és esietett. A tárgyalás folytatását holnap délelőtt 9 órára halasztották.

— Trafikoztás. A kistózsdekek kedden délelőtt már átvehetik a nekik járó mennyiségeket és így a közönség a holnapi napon hozzájuthat a dohányhoz. A fejadag a következő: 1 csomag cigarettadohány á 25 gr., 2 szivar és 10 cigaretta.

**SZINHÁZ**

**Műsor:**  
Kedd: Farsang tündére.  
Szerdától egész héten: Silvio kapitány.

— Silvio kapitány Csontos-Fazekas izgalmas lélekebe markoló darabja szerdán este kerül bemutatásra. A „Silvio kapitány” a tőlünk egyelőre elszakított, megtiprot, magyarok jalkiáltását viszi szinpadra. Szegény felégetett, kifosztott székely faluk szenvedése a románok gazsága miatt a román brutálítás vonul el a szinpadon, de mindezt ellensúlyozza, enyhíti a magyarok törhetetlensége, a magyar tanító és kis székely leány mindent felülmúló nagy szerelme. Komáromy Rózsi, Markovits Margit és az egész férfi személyzet részt vesz a darabban, mely egy hétig marad műsoron. A szerdai bemutató jegyei már elfogytak és így a pénztár már a esztörtöki jegyeket árusítja.

— Farsang tündére kedden este van műsoron. A szép zenéjű mulató operett főszereplői Koronkay, Somogyi, Gömöry, Loránt, Gáspár, Herczeg lesznek.

**SPORT.**

— **Választmányi ülés.** Az MVSC. f. hó 8-án, kedden délután 6 órakor tartja választmány ülését a Koronaszálló kistermében.

— **NSC. Miskolcson.** A budapesti első osztályban jól szereplő NSC. lesz vasárnap f. hó 13-án az MVSC. ellenfele.

**Apróhirdetések**

Apróhirdetések ára: szavanként 1 korona, legkisebb hirdetés 10 korona. Álláskeresés hirdetés szavanként 50 fillér, legkisebb hirdetés 5 korona. — Hirdetések felvételnek kiadóhivatalunkban Hunyadi-utca 5.

Rokkant katonákat, asszonyokat, fiukat magas fix fizetéssel asztalokhoz, újságárusításra felvessz A Reggel.

**Gerhardt-cipők tartások, elógánsak, kényelmesek.** 49

**Használt butorok nagy eladása Ausch cégnél Hunyadi-u 2. szám Városházteri megálló.** Egész szoba berendezések diványok, heverők, afrik madracok, gyerek kocsik és gyerek vasgályfiokkal, tükrök, íróasztalok, virágálmányok, konyhabereendezések jutányos áron kaphatók. Butorokat napi áron veszek. 309

Hajduné Sienkman Dóra, gyors-és gépirótanfolyam. Elfogad mindenféle írásmunkák másolását. Városházter 5.

Elcserélném a város központjában lévő 3 szoba, előszoba, fürdőszoba és mellékhelyiségekből álló modern lakáomat másik három, esetleg négy-szobás lakással. Cim a kiadóban. Hunyadi-ut. 5. 313

**Eladó!** Egy pár új fehér vászon, magas cipő 35-ös, egy pár új barna félcipő 36-os, egy magas termetre való férfi nyári ruha, egy fin tavaszi kabát, egy divány. Cim: Hunyadi u. 27. szám. Iroda ajtó 326

Nagy raktár kész kárpitozott ülő butorokban; heverők, diványok, madracok és egyéb kárpitós munkákból, Győri Herman. Miskolc, Buzatér 23. 305

Férfi és gyermek uszónadrágok megérkeztek Székely Ernő divat üzletébe. 298

**Ruhafestés, vegytisztítás gouvlirozás és plüssirozás a legjobb kivitelben Minnich ruhafestőpár Rakóczy-utca 16. és Weidlich udvar.** 328

Egy modern mahagóni, rövid keresztmuro zongora eladó. Osztrovszky-nál, Széchenyi-utca 32.

Kirándulásokra, vásárookra jutányos árért megv társaskocsi. Cim: Kinizsi-utca 7.

Eladó fejős tehén, könnyű futókocsi. Cim a kiadóban.

Női kalapalkítások, diszítések jutányosárban készülnek Papszer-utca 10.

**Angol férfi és női ruhásszövetek érkeztek**

**Fabián József**  
áruházában. Széchenyi-utca 64. szám.

**Szappanfőzéshez**

valódi 128 százalékos nátronból készült magas fokú marólag. Indigóból készült kékvíz 2 dl. és 5 dl. üvegekben 20 százalékkal olcsóbb gyári árnál.

**Weiszfeld I. cég**  
Szikszó

**Fényképészeti**

lemezek, filmek, papírok és vegyszerek különféle gyártmányokban nagy választékban kaphatók

**FERENCZI B.**

könyv-, zenemű-, papír-és fényképészeti szaküzletében

**MISKOLCZ, Széchenyi-u. 13. Pannónia mellett.**

**Asztalosok,**

asztalos gépmunkások, kerékgyártók, kovács, asztalos és kerékgyártó tanoncok jó fizetés mellett felvételnek

**Schweitzer gép és faárgyárában**  
Vay-ut 21. 515

**FERENCZI B.**

**könyvkereskedése.**

egyek könyveket és teljes könyvtárakat legjobb áron vásárol.

**Dr. Fleisch-Nie**

**SKABOFORM-**

Leghamarabb megszűnteti a: kenőcs ujból kapható.

Viszketegséget, sőt, Nem piakk, saag-talan, nappal is étvart, röhösséget, károsítható.

á, 10 és 25 koronás dobozokban.

Kapható minden gyógyszerüzletben. — Főraktár: **TÖRÖK J.** gyógyszerüzlet. Budapestben.

Király-utca, 12. szám alatt.

A szerkesztésért felelős: **Hoványi Kornél.**

**Palma'**  
kaucuk cipősarok ismét kapható  
**Blau Mór** bórkereskedőnél Széchenyi u. 102

**Jó kávé**  
**BERZY-nél**  
**kapható**  
Miskolc, Király-u. 7.

**Butorok**  
darabonként is kaphatók a Merkur szállítási irodában.  
392 Széchenyi-utca 84

Könyvelésben is jártas, megbízható, pontos  
**pénztáros**  
**kisasszonyt**  
**keres**  
Ferenczi B. könyvkereskedése.

**Figyelem!**  
Lányok, fiuk, asszonyok magas százalék mellett lapárusítónak felvételnek „A Reggel” kiadóhivatalában.

**Keresünk**  
Egy télfedeles, 1 lóra való hintót  
Egy bricskát és egy szecska vágót.  
Merkur szállítási iroda 392

Lapkihordó lányok, asszonyok jó fizetéssel felvételnek a „REGGEL” kiadóhivatalában.

**Antinicotin**  
**szivarka-**  
**hüvelyek**



Egyedárusító helye vizsontelárusítóknak is  
**Grünfeld**  
Samu Miskolc  
Fő-utca 73. sz.  
Telefon: 444